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Μια Ευρώπη της μετα-ανάπτυξης κρίσιμη για 

να επιβιώσει και να ευδοκιμήσει, παροτρύνουν 

περισσότερες από 400 ομάδες της κοινωνίας 

των πολιτών και ειδικοί 

Των:      Φίλοι της Γης Ευρώπης 

Timothée Parrique    Ευρωπαϊκό Γραφείο Περιβάλλοντος 

Kate Raworth     Ευρωπαϊκό Φόρουμ Νεολαίας 

Vincent Liegey     Wellbeing Economy Alliance 

Υπογράφεται, μεταξύ άλλων, από:  Olivier De Schutter 

Milena Buchs     Giorgos Kallis 

Eloi Laurent     Robert Costanza 

Ekaterina Chertkovskaya    Jason Hickel 

Julia Steinberger     Dominique Méda 

Camille Étienne     Adélaïde Charlier 

Federico Demaria    Sandrine Dixson-Declève 

Nick Fitzpatrick     Tim Jackson 

Καθώς οι πολιτικοί ηγέτες συγκεντρώνονται γιαμια δεύτερη διάσκεψη στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο σχετικά με το πώς να προχωρήσουμε «πέρα από την ανάπτυξη», εμείς, οι 

κάτωθι υπογεγραμμένοι ακαδημαϊκοί και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, 

βλέπουμε τη γεωπολιτική κρίση ως μια ευκαιρία να απαγκιστρωθούμε από τον 

κοινωνικά και οικολογικά επιζήμιο μοντέλο ανταγωνιστικής ανάπτυξης και αντ' αυτού 

να υιοθετήσουμε μια συνεργασία με κεντρικό στόχο την ευημερία. 

Δεν υπάρχει εμπειρική βάση που να αποδεικνύει ότι είναι δυνατό να αποσυνδεθεί σε 

παγκόσμια κλίμακα και επαρκώς η οικονομική ανάπτυξη από τις περιβαλλοντικές πιέσεις. Η 

επιδίωξη μιας ατέρμονης οικονομικής ανάπτυξης από κράτη υψηλού εισοδήματος αποτελεί 

πρόβλημα καθώς είτε μειώνει είτε ακυρώνει τα αποτελέσματα των περιβαλλοντικών 

πολιτικών. Το τρέχον κλιματικό χάος και ο ιστός ζωής από τον οποίο εξαρτάται η κοινωνία 

μας είναι μια υπαρξιακή απειλή για την ειρήνη, την ασφάλεια του νερού και των τροφίμων 

και τη δημοκρατία. 

Η πρόοδος σε μια μετα-αναπτυξιακή οικονομία δεν είναι απαραίτητη μόνο για την 

επιβίωση, αλλά και την ευημερία. Αυτό απαιτεί μια δημοκρατικά σχεδιασμένη και δίκαιη 
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μείωση της κλίμακας της παραγωγής και της κατανάλωσης, που μερικές φορές αναφέρεται 

ως «αποανάπτυξη», σε εκείνες τις χώρες που υπερβαίνουν τους οικολογικούς πόρους τους. 

Αυτό αποτελεί ένα παγκόσμιο σχέδιο ειρήνης της Ευρώπης, επειδή η τρέχουσα οικονομική 

της ανάπτυξη προκαλεί συγκρούσεις τόσο εντός όσο και εκτός Ευρώπης. 

Στο πλαίσιο των χωρών υψηλού εισοδήματος, ένα μικρότερο αποτύπωμα δεν σημαίνει 

χειρότερες συνθήκες διαβίωσης. Οι πολιτικές επάρκειας που εστιάζουν στη λιτότητα, τη 

μείωση των πόρων και τη μείωση του χρόνου εργασίας μπορούν να αυξήσουν σημαντικά 

την ευημερία και να μειώσουν τις περιβαλλοντικές πιέσεις, δημιουργώντας έτσι τη 

δυνατότητα για βιώσιμη ευημερία χωρίς ανάπτυξη. 

Για να εξασφαλίσουμε την υψηλότερη ποιότητα ζωής με το χαμηλότερο αποτύπωμα, 

πρέπει να αλλάξουμε εντελώς τους στόχους και τους κανόνες του οικονομικού παιχνιδιού. 

Σε μια μετα-αναπτυξιακή οικονομία, η τρέχουσα προσήλωση στην ποσοτική ανάπτυξη θα 

αντικατασταθεί από τον στόχο της ευημερίας σε μια αναγεννητική και διανεμητική 

οικονομία, μια οικονομία που προσφέρει ποιοτική ευημερία καλύπτοντας τις ανάγκες όλων 

των ανθρώπων με τα μέσα ενός ζωντανού πλανήτη - όπως περιγράφεται αναλυτικά στο 

πλαίσιο των Doughnut Economics. 

Οι αγορές έχουν αποδειχθεί ανεπαρκώς εξοπλισμένες για να λάβουν τις πιο κρίσιμες 

αποφάσεις στην κοινωνία μας. Για να εξυπηρετεί η οικονομία τους ανθρώπους, και όχι το 

αντίστροφο, πρέπει να δοθεί στους ανθρώπους πίσω ο έλεγχος της οικονομίας. Για να 

αλλάξουμε τους κανόνες του παιχνιδιού, πρέπει να μάθουμε από ήδη υπάρχουσες 

πρωτοβουλίες. Για παράδειγμα, από την αναβάθμιση του μοντέλου για μη κερδοσκοπικούς 

συνεταιρισμούς σε ολόκληρη την ΕΕ. 

Υπό το φως αυτών των επιτακτικών προκλήσεων και των νέων ευκαιριών, καλούμε την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, τα θεσμικά της όργανα και τα κράτη μέλη να εφαρμόσουν: 

1.     Μετα-αναπτυξιακά Ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα: αποτελούν μόνιμες δομές στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο Συμβούλιο, στο Κοινοβούλιο και στα κράτη μέλη για την 

αξιολόγηση των στρατηγικών και μηχανισμών μετα-ανάπτυξης. 

2.     Μια Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία πέρα από την ανάπτυξη: σχεδιάσμός ενός νέου 

εμβληματικού προγράμματος που διαμορφώνεται γύρω από μια προσέγγιση συστημικής 

αλλαγής που φιλοδοξεί να δημιουργήσει ένα ακμάζον μέλλον εντός πλανητικών ορίων, με 

την αποανάπτυξη ως απαραίτητη μεταβατική φάση προς έναν προορισμό μετα-

ανάπτυξης. 
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3.     Πολιτικές πέρα από την ανάπτυξη βασιζόμενες σε τέσσερις αρχές: 

• Βιοχωρητικότητα: σταδιακή κατάργηση ορυκτών καυσίμων, όρια στην εξόρυξη 

πρώτων υλών και μέτρα προστασίας και αποκατάστασης του φυσικού 

περιβάλλοντος με στόχο υγιή και ανθεκτικά εδάφη, δάση, θαλάσσια και άλλα 

οικοσυστήματα. Για παράδειγμα, μια Συνθήκη για τη μη διάδοση των ορυκτών 

καυσίμων, μια πράξη νομοθετικού περιεχομένου για τη δικαιοσύνη και την 

ανθεκτικότητα των πόρων συμπεριλαμβανομένου ενός δεσμευτικού στόχου 

μείωσης του υλικού αποτυπώματος και πραγματική αποκατάσταση της  φύσης με 

βάση την περιοχή. 

• Δικαιοσύνη: δημοσιονομικά μέσα για την προώθηση μιας πιο ισότιμης κοινωνίας με 

την εξάλειψη των ακραίων εισοδημάτων και του πλούτου, καθώς επίσης και του 

υπερκέρδους. Για παράδειγμα, ένας φόρος άνθρακα, και ελάχιστα και μέγιστα 

εισοδήματα. 

• Ευημερία για όλους: εξασφαλισμένη πρόσβαση σε βασικές υποδομές μέσω ενός 

βελτιωμένου, οικολογικά ευαίσθητου κράτους πρόνοιας. Π.χ., Καθολικές Βασικές 

Υπηρεσίες (συμπεριλαμβανομένων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην υγεία, τις 

μεταφορές, τη μέριμνα, τη στέγαση, την εκπαίδευση, την ισότητα των φύλων και 

την κοινωνική προστασία κ.λπ.), εγγυήσεις εργασίας, ελέγχους τιμών για βασικά 

αγαθά και υπηρεσίες. 

• Ενεργή δημοκρατία: συνελεύσεις πολιτών με εντολές να διαμορφώσουν κοινωνικά 

αποδεκτές στρατηγικές επάρκειας και να ενισχύσουν πολιτικές που βασίζονται σε 

οικολογικά όρια, δικαιοσύνη και ευημερία για όλους και ισχυρότερο ρόλο για τα 

συνδικάτα. Για παράδειγμα, φόρουμ για τις τοπικές ανάγκες, συμβάσεις για το 

κλίμα, συμμετοχικός προϋπολογισμός. 

Έχουν περάσει πέντε χρόνια από το πρώτο συνέδριο «μετά την ανάπτυξη». Στην 

κοινωνία των πολιτών και στον ακαδημαϊκό κόσμο, οι επικριτικές ως προς την 

ανάπτυξη ιδέες γίνονται όλο και πιο ισχυρές. Οι λεπτομέρειες αυτών των ιδεών 

συζητούνται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αυτή τη 

στιγμή. Επιστημονικές γνώσεις και γνώσεις σχετικά με πολιτικές είναι διαθέσιμες για να 

γίνουν πραγματικότητα οι ιδέες της αποανάπτυξης και της μετα-ανάπτυξης. Οι κρίσεις 

που αντιμετωπίζουμε είναι επίσης ευκαιρίες για τη δημιουργία ενός νέου συστήματος 

που μπορεί να εξασφαλίσει την ευημερία για όλους, επιτρέποντας παράλληλα μια 

ακμάζουσα δημοκρατική ζωή και έναν πιο αργό αλλά πιο γλυκό τρόπο ζωής. 
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